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Autor: Wolfgang LUTZ

ADVANCED INTRODUCTION TO DEMOGRAPHY

Izdavač: Edward Elgar Publishing Ltd

U septembru 2021. godine izdavačka kuća Edvard Elgar (Edward 
Elgar Publishing Ltd) objavila je knjigu pod naslovom “Napredni uvod 
u demografiju” (Advanced Introduction to Demography), čiji je autor 
jedan od najuticajnijih svetskih demografa Volfgang Luc (Wolfgang Lutz). 
Napredni uvod u demografiju je samo jedna u nizu knjiga koje su za ovu 
izdavačku kuću nedavno napisali vodeći eksperti iz oblasti društvenih 
nauka. Sve knjige iz ove serije su dizajnirane da budu čitaocu pristupačne, 
ali istovremeno i naučno rigorozne, dajući lucidne uvode svaka u svojoj 
disciplini. 

Tokom poslednje četiri decenije, Volfgang Luc je dao veliki doprinos 
izučavanju demografskih promena i sa timom vrsnih istraživača bavio se 
predviđanjem budućih demografskih trendova. U ovoj knjizi su koncizno i 
koherentno sabrani neki od najvažnijih rezultata njegovog višedecenijskog 
rada, a ovaj Uvod u demografiju daleko je od konvencionalnog štiva na 
koje pomislimo kada pročitamo ovakav naslov. U ovoj sažetoj knjizi je 
objedinjeno enciklopedijsko demografsko znanje, i bez obzira na relativno 
skroman obim od 224 strane pokrivenost ključnih demografskih tema i 
koncepata je impresivna. 

Kroz čitavu knjigu se kao centralna tema provlači potreba za 
unapređenjem prediktivne moći demografije, gde je jedan od načina da se 
to postigne svojevrstan “povratak” istraživanja na nivo ukupne populacije. 
Luc smatra da je demografsko istraživanje na mikro nivou za demografsku 
teoriju i predikciju korisno samo ukoliko otkriva dinamiku koja se može 
očitovati na agregatnom nivou.  Drugi važan princip za koji se Luc u knjizi 
zalaže jeste multidimenzionalan pristup demografskoj dinamici, u kojoj je 
obrazovanje obavezna varijabla, pored pola i starosnog sastava stanovništva, 
dok za metode multidimenzionalne demografije kaže da su  najkorisnija 
tehnika analize kojom raspolažu današnji demografi. 

Volfgang Luc se u drugom poglavlju bavi razvojem demografske teorije, 
i insistira na tome da je za demografiju kao nauku, nužna jedna zaokružena 
teorija koja unapređuje naše razumevanje različitih ljudskih društava. Sa 
tim u vezi, on u knjizi identifikuje i naširoko objašnjava tri teorije: teoriju 
demografskog metabolizma, teoriju demografske tranzicije i teoriju 
demografskih dividendi. Kombinacija teorija koje autor opisuje, predstavlja 
moćan pristup razumevanju nekih od najznačajnijih promena u ljudskoj 
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istoriji, i pomaže u predviđanju budućih jednako važnih promena. U tom 
pogledu, prema profesoru Lucu, kombinacija ovih teorija može postati čak 
i superiornija od vodećih socioloških i ekonomskih teorija, pod uslovom da 
demografi postani svesni njihovog velikog potencijala. Zbog toga se u ovom 
uvodu i stavlja tako veliki naglasak na teoriju. 

Središnji deo knjige sadrži sažete empirijske dokaze o padu mortaliteta 
i fertiliteta, a u njemu se obrazovanje postavlja kao ključan pokretač oba 
ova procesa.  Autor ovde ukazuje da veza obrazovanja sa ekonomskim 
napretkom i zaradama nije potpuna bez još jednog uvida, jer, kako autor 
navodi, obrazovanje utiče i na celoživotni razvoj kognitivnih kapaciteta. 
Prema profesoru Lucu, svako ponovljeno iskustvo učenja čini nas anatomski 
različitim ljudima izgradnjom novih sinapsi u našem mozgu. Obrazovanje 
menja način na koji percipiramo svet, menja naš horizont planiranja, 
stepen do koga razmišljamo apstraktno i sposobnost da zamislimo 
suprotstavljene scenarije. Kako u ovom delu knjige autor tvrdi, obrazovanje 
određuje ponašanje i naše izbore, pa tako, između ostalog, određuje i naše 
reproduktivne odluke ili zdravstvene navike. 

U poslednjem poglavlju ove izuzetne knjige date su prognoze buduće 
demografske dinamike.  S obzirom na stav autora da je obrazovanje 
bilo pokretač demografske dinamike u prošlosti, u centar hipoteza o 
fertilitetu, mortalitetu i migracijama, postavljen je budući obrazovni sastav 
stanovništva. Luc ovde ukazuje da bi demografi mogli, svojim nastojanjima 
da pokažu značaj promenljivih proporcija pojedinaca u razaličitim 
obrazovnim kategorijama tokom vremena, da kvantitativnim metodama 
naprave razliku između različitih nivoa racionalnosti u okviru svake 
obrazovne kategorije. 

Napredni uvod u demografiju profesor Luc je namenio svim budućim 
studentima master programa “Globalna demografija” koji je na Univerzitetu 
u Beču otvoren 2021. godine. Kao izuzetno vredan i nesvakidašnji uvid u 
najvažnije demografske ideje i koncepte, u demografsku teoriju, prošle i 
aktuelne procese i buduće demografske trendove, ova knjiga predstavlja 
nezaobilazno štivo u biblioteci svakog ko nastoji da bolje razume kako se 
stanovništvo razvija i koliki je značaj obrazovanja za buduću populacionu 
dinamiku.

Vera Gligorijević


